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Unificarea legislativă. Progresele 
realizate

Suntem desigur una din ţările în care legiferarea este 
mai intensă. , ■

Ea astăzi sc justifică mai ales, fiindcă după marele , 
războiu, care a adus Întregirea neamului,- am ajuns o ţară 
eu desăvârşire nouă în care totul c organizat pe toate 
terenurile vieţei noastre de Stat

Dacă rolul puterci executive şi a celei legiuitoare este 
de a lua iniţiativa, a judeca oportunitatea şi consideraţi- 
unile politice în concepţiunea legilor ce le propun, rolul 
Consiliului Legislativ nu este mai puţin important, căci 
lui îi incumbă toată tehnica legislativă pentru a da forma 
potrivită proiectelor de legi şi a le pune în armonie cu 
principiile constituţionale şi cu celelalte legi în vigoare.

Suntem astfel laboraloriul în care toate proiectele de 
legi sunt supuse unei analize conştiincioase, înainte:de a 
fi prezentate deliberărei şi votului ( orpurilor Legiuitoare.

Rolul acesta nu-i uşor!
Uşor nu-i nimic pe lume când ai conştiinţa datoriei 

şi dorinţa de a face cât mai mult bine.
In materie de legiferare în special, unde se cere exa

menul atâtor legi cu care proiectul nou poate veni în 
contact sau în conflict, unde trebuesc prevăzute şi rezol- 
vite toate ipotezele care se pot ridica, unde fiecare cu
vânt îşi are' importanţa lui o virgulă putând schimba 
înţelesul unei idei, unde mai ales sc cerc claritate şi con- 
ciziune în stil, unde fiecare text al proectului trebuc legat 
şl îmbinat într’un tot unitar, rolul nostru este fără în
doială anevoios.

Indrăsnesc să fac chiar o mărturisire care nii ştiu 
dacă nu a fost şi în sufletul tuturor colegilor mei, că 
atunci când am luat cu inima uşoară , această, sarcină, 
nu nc-am dat bine seama de toată greutatea ei.

• Am căzut stfcl victima propriilor noastre iluzii şi a 
avântului cu care am pornit la muncă.

Aceste iluzii ne-au servit însă, fiindcă au fost un 
scut în contra descurjărei.,

X X X
Dacă rolul constituţional şi principal al Consiliului 

Legislativ este acela de a formula avize asupra tuturor 
proectelor de legi ce urmează a fi supuse desbaterilor 
Corpurilor Legiuitoare, legea noastră organică ne dă în 
cădere şi lucrările de unificare a tuturor codurilor jude
cătoreşti.

Elaborarea acestor 5 coduri deosebite, cere o muncă 
stflruitoare şi îndelungată.

Pretutindeni asemenea opere nu s’au făcut decât în 
curs de ani îndelungaţi.

In Germania codul civil - actual a fost pregătit mai 
bine de 30 de ani.

In Ungaria elaborarea proectului de cod- civil este 
încă în studiu de 10 ani.

însuşi proectul franco-italian al obligaţiunilor şi con
tractelor, lucrat de cei mai de seamă profesori şi jurişti ca 
Scialoja, Vivanţi, Capitant, Ripert şi Larnaude a ţinut 
după propria lor afirmare, mai bine de 10 ani, deşi schim
bările ce s’au adus în materia codurilor în vigoare nu 
ating întru nimic principiile fundamentale care nu recla
mau o reformă radicală, ci s’au, făcut numai îmbunătă
ţiri şi câteva retuşări, s’au părăsit unele formule învechite, 
s’au modernizat şi reîntinerit anumite părţi în simţul cel 
mai profund al necesităţilor sociale, reglementăndu-se şi 
câteva instituţiuni pe care vechile coduri le lăsase în 
umbră.

Cu cât apare însă mai anevoioasă şi mai delicată sar
cina noastră!

Avem în adevăr obligaţiunea de a revizui nu un singur 
cod, dar toate codurile judecătoreşti existente, atât de 
deosebite între ele şi între care totuşi apropierea este 
adesea aşa de mare, încât orice separaţiune pare cu ne
putinţă. - '

E destul pentru aceasta să amintesc înlănţuirea ce 
există între codul civil şi ccl comercial în ce priveşte 
chestiunile de capacitate, obligaţiuni, contracte, pentru ca 
în mod firesc să nu poţi lucra un cod fără să nu intri şi 
în domeniul celuilalt cod.

Aceeaşi grea problemă în materie de procedură civilă, 
cu atât mai grea, cu cât în unele provincii, materiile care 
în vechiul regat sunt rezolvite de codul civil, în Ardeal fac 
parte din procedura civilă, precum este întreaga materie a 
probelor atât în ce priveşte fondul dreptului cât şi modul 
lor de administrare. Şi în toată această enormă lucrare, 
nu avem dc făcut „numai simple retuşări în regule sau 
părăsirea câtorva formule învechite“, ci ne ciocnim veş-- 
nic precum s’a mai spus aşa de bine, cu două mari curente 
juridice cu totul deosebite: cel francez reprezentat prin 
legile vechiului regat, cel german cristalizat în codul au: 
striac şi mai mult încă în legiuirile maghiare, pe lângă 
conccpţiunile slave ale codurilor din Basarabia.

Legiuiri de rasă complect deosebite urmează aşa dar 
să fie topite şi înfăptuite sub unghiul atâtor exigenţe con
trarii; căutând în acelaş timp să intrăm şi în marele curent 
de unificare internaţională.

Spre acest din urmă curent mergem mai ales fără
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fovâire, atraşi de comunitatea de spfrît şi de ţrediţii a 
popoarelor de eare ne leagă şi rassa şi cultura.

x x
Lucrările săvârşite până astăzi de Consiliul Legislativ 

în materie de unificare a codurilor sunt dovada cea mai 
elocventa a activităţii ce am desfăşurat în această direc
ţiune:

SECŢIUNEA I-a, cu competenţa ei specială în materie 
de drept public, după ce a elaborat proectul de cod penal,- 
încă din anul 1927, a pregătit in acest an:

a) . Ante proiectul codului de proeedurfi penală în o 
subcomisiune compusă din d-nii Preşedinte Ionescu-Dolj 
şi Referentul titular G. Vrăbiescu, ante proiect care urmea
ză să fie adus chiar în cursul acestei luni, în discuţiunile 
secţiunii respective.

b) De asemenea a sfârşit un ante proiect de lege 
pentru organizarea tribunalelor de eopil şi adolescenţi, 
preenm şi a instituţiunilor de oerotire şi Îndreptare.

Tribunalele de copii şi adolescenţi ce se vor creîa pentru 
supravegherea copiiilor, au mai ales un caracter educativ 
şi moralizator.

Ante proiectul cuprinde măsurile predelictuale în 
contra criminalităţii infantile, precum şi întreaga parte 
procedurală, raportându-se în ce priveşte răspunderea 
delictuală a minorilor la dispoziţiunile prevăzute de codul 
penal.

Tribunalele de copii şi adolescenţi fiind în strânsă 
legătură cu instituţiunile de educaţiune şi îndreptare ale 
acestora, măsurile ordonate pentru a putea fi aduse la 
îndeplinire, ante proiectul de lege se ocupă şi de organi
zarea instituţiunilor de ocrotire şi îndreptare.

Toată această importantă lucrare a fost elaborată de 
O subcomisiune sub preşidenţia d-lui Consilier permanent 
George Nedelcu, dimpreună cu d-nii Consilieri perma
nenţi Cezar Vârgolici şi C. A. Anghel, precum şi cu d-nii 
consilieri temporari, C. Rătescu, C. Chiseliţă, prof. Iulian 
Teodorescu şi Camil Demetrescu, asistaţi de referenţii d-nii 
Ion Rădulescu şi C. G. Vasiliu, acest din urmă ca referent 
al lucrării;

Aceeaşi comisiune a început încă din luna Noemvrie 
1929, întocmirea dispoziţiunilor cazierului judiciar care 
urmează să fie alăturat codului de procedură penală.

II. In ce priveşte codurile de drept privat care cad 
în competenţa Secţiune! a Il-a.

a) Codul civil, Cartea I-a referitoare la persoane în 
care intră atât persoanele fizice cât şi persoanele juridice 
este terminată. De asemenea şi Cartea Il-a referitoare la 
dreptul familiei în care se cuprinde, căsătoria, rudenia, 
tutela, curatela şi administraţiunea pTovizorie încă este 
terminată.

In legătură cu materia tratată în aceste două cărţi, 
s’a mai lucrat:

1) incapacitatea contractuală adică efectele actelor 
încheiate de incapabil;

2) dreptul de moştenire al soţului supravieţuitor;
3) proiectul de lege modificator al legei alienaţilor.
De asemenea dispoziţiunilor procedurale referitoare:
1) la înscrierea persoanelor juridice;
2) la cazurile matrimoniale ca opoziţiuni la căsătorie, 

divbrţ, nulitatea căsătoriei;
3) la interdicţiune;
4) la declaraţiunea de moarte şi administraţia provi

zorie a averei celor dispăruţi;

5) la adopţiune şi tutelă.
O comisiune compusă din d-nii: Consilier permanent. 

M. Măgureanu, referenţii titulari M. Eliescu, Paul Anca şi 
referenţii stagiari Raul Teodorescu şi V. Economu, eu o 
asiduitate vrednică de toată lauda, au făcut în cea mai 
mare parte şi coordonarea textelor.

Mai urmează încă să fie lucrat:
1. Regimul matrimonial, care îşi va lua locul în Car

tea II-a, despre dreptul familiei, astfel curo figurează in 
codul civil elveţian, în codul civil brazilian şi în codul 
civil german.

2. Legea de punere în aplicare a Cărţilor I-a şi a II-a 
(Despre persoane şi despre dreptul familiei) pentru a sta
bili legătura între dispoziţiunile celor patru legiuiri în 
vigoare şi dispoziţiunile proiectului.

Dacă la acestea adăogim materia obligaţiunilor şi con
tractelor traduse după proiectul franco-ltalian, şi care în 
vederea unei unificări internaţionale vom căuta să o în
corporăm fără de întârziere şi desigur aproape în între
gime în proiectul codului nostru civil, putem zice cu 
toată convingerea că pjjrtca cea mai însemnată din acea
stă enormă lucrare va fi astfel dusă până la capăt.

b) Ante proieetnl codului eomerelal l’am anunţat încă 
prin expunerea mea anterioară ca aproape isprăvit, de
oarece nu ne mai rămăsese decât o simplă revizuire şi 
punere la punct a unor anumite materii.

Ante proiectul în întregul său are lucrat, textele 
toate-redactate, aşa încât de bună credinţă puteam socoti 
că am învins toate greutăţile şi că lucrarea noastră poate 
vedea lumina Zilei.

Când însă la coordonarea textelor, am recitit dela 
capăt opera noastră, v a i. . .  ne-am dat atunci mai bine 
seama de lipsurile ce le avea încă lucrarea care ca şi 
pânza Penelopei o făceam şi refăceam zilnic.

Fără ezitare comisiunea compusă din o parte din 
membrii acestei secţiuni, dimpreună cu d-nii consilieri 
temporari, prof. P. Dragomirescu şi avocat Iosef Cohen 
asistaţi de referenţii noştri d-nii Paul Demetrescu şi I. L. 
Georgescu, a reluat munca din nou, dela capăt cu acelaşi 
zel şi neînfrântă voinţă de a face de astă-dată o lucrare 
pe cât omeneşte cu putinţă mai completă.

Şi pentru ca controlul să fie şi mai sigur, am făcut 
apel la autoritatea d-lor avocaţi Em. Pantazi şi S. Rosen- 
thal cu care am discutat partea cea mai importantă a 
codului comercial, „despre comercianţi şi societăţile co
merciale“.

Luminile şi experienţa acestor eminenţi jurişti, ne-au 
fost fără de îndoială o călăuză preţioasă pentru care ţin să 
le aduc şi aici expresiunea recunoştinţei noastre.

In ultimul timp a trebuit să îndoim sforţările fiindcă 
voiam cu orice preţ să desăvârşim această importantă 
lucrare până la sfârşitul anului.

Astăzi am astfel, marea satisfacţiune de a vă oferi 
domnule Ministru de Justieţie, acest ante proiect de cod, 
ca un dar de Anul Nou, şi ca un omagiu pentru interesul 
viu ce purtaţi instituţiunii noastre.

Cartea I-a, care se ocupă de comercianţi şi societă
ţile comerciale definitiv pusă la punct, poate fără de 
ezitare înfrunta tiparul, urmând ca celelalte părţi, treptat, 
treptat, cu tipărirea, să mai fie încă revăzute.

Fără să abuzez de răbdarea Dv., să-mi fie dar permis 
ca în scurte cuvinte să arăt structura ante proiectului şi 
principiile fundamentale care ne-au călăuzit în elabora
rea primei cărţi din codul comercial.
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Dela început însă ţin să arăt că nu a trecut prin gân
dul nimănui, să facem o lucrare originală. In asemenea 
materii pretenţiunea aceasta ar fi şi absurdă, căci legile 
nu sunt operă de imaginaţie, nici de literatură.

Toate ţările şi întotdeauna, nu au făcut decât să îm
prumute una dela alta, legile care li se păreau mai potri
vite şi temperamentului şi gradului de cultură a popoa
relor, adaptându-le nevoilor lor; aşa şi noi, am spicuit din 
toate părţile fără nici o ezitare tot ce ni s’a părut mai bun 
şi mai practic, pentru a asigura comerţului.elasticitatea 
necesară şi creditul fără de care nu poate exista viaţă 
comercială.

In elaborarea acestui ante proiect am avut în vedere, 
mai ales proiectele codului comercial italian din 1922 şi 

• 1925, precum şi criticele ce li s’au adus de diverşi comen- 
tori, de asemenea codul german din 1900 şi proiectul codu
lui de comerţ elveţian din 1928. Am păstrat însă pe cât 
a fost cu putinţă nu numai modul de grupare, dar însăşi 
textele legiuirei noastre anterioare când nu le-am adus 
vreo modificare.

Pe temelia solidă a codului comercial din vechiul 
regat am clădit astfel întreg ante proiectul nostru.

Pentru partea referitoare la comercianţi am arătat 
încă din expunerea mea din anul trecut, principiile predo
minante ce au fost introduse.

Astfel am stabilit calitatea de comerciant, după sis
temul subiectiv al codului german, iar pentru asigurarea 
creditului comercial am înfiinţat un registru public pus 
sub controlul unui judecător al oficiului, care va funcţiona 
pe lângă fiecare tribunal. In el se vor trece principalele 
acte ale vieţii comerciantului şi cele cu privire la comer
ţul său. ■ . ,

Organizarea societăţilor comerciale, modul lor de 
administrare şi garantarea dreptului acţionarilor a fost 
preocuparea noastră de tote zilele în această materie cu 
deosebire delicată, de care se leagă viaţa comercială a 
ţărei şi creditul public.

Pe lângă tipurile de societăţi existente am introdus 
societatea cu răspundere limitată, cunoscută în Germania, 
Anglia, adoptată în Franţa, prin legea din 7 Martie 1925, 
introdusă în Polonia, Cehoslovacia, Bulgaria, existentă în 
Bucovina, prevăzută în proiectele italiene din 1922 şi 1925 
şi în cel Elveţian din 1928.

Societatea cu răspundere limitată realizează în adevăr 
o fericită combinaţie între societăţile de persoane şi cele 
de capitaluri. împrumutând celor dintâi elementuul „in- 
tuitu personae“ şi celorlalte răspunderea limitată, ea dă 
naştere astfel unei noui forme de întreprindere colectivă 
la care este permis chiar numai la două persoane să se 
asocieze, să desfăşoare o activitate personală, să facă uz 
de numele lor în relaţiile cu terţii şi totuşi să beneficieze 
în acelaş timp de limitarea riscurilor.

Creaţiunea aceasta tinde la triarea acelor întreprin
deri cari au adoptat forma societăţilor anonime. Cine a 
aruncat ochii pe statistica societăţilor pe acţiuni, publicată 
de Ministerul de Industrie, vede nenumărate societăţi cu 
un capital mic şi cil un număr restrâns de membri, care 
au trebuit să adopte forma greoaie a societăţilor anonime, 
numai pentru ca în cadrul actual legal, nu exista altă 
formă care să le poată oferi răspunderea mărginită şi 
posibilitatea de a rămâne între puţini, împiedecând intra
rea terţilor. ■

Am suprimat însă societăţile anonime pe cote fără

de aplicare practică, pentru că scopul urmărit de legiui
torul nostru din 1887, prin introducerea lor este atins de 
societatea pe acţiuni.

De asemenea societăţile coperative căpătând o regle
mentare osebită chiar în anul acesta, nu le-am mai pre
văzut în ante proiectul nostru.

In ce priveşte modul de organizare şi de administrare 
a societăţilor comerciale, am dat societăţei în nume co
lectiv ca şi celei în comandită simplă o reglementare ase
mănătoare celor existente în codul actual, dar o technică 
legislativă mai complectă, rezolvând şi unele controverse 
ridicate de doctrină şi jurisprudenţă.

Societăţilor pe acţiuni şi în comandită pe acţiuni, 
le-am determinat un minimum de capital şi de membrii 
sub care nu pot îmbrăca această formă de societate, pen
tru că am ţinut să deosebim sfera lor de aplicaţiune de 
aceea a societăţilor cu răspundere limitată.

Am mărit de asemenea cota primului vărsământ dela 
30%, cum este în actualuF cod, la 60%, pentru a îm
piedeca constituirea de societăţi neserioase. In acelaş 
timp am prevăzut că restul de 50%, să fie achitat în 
interval de un an de zile de la constituire, pentru a înlă
tura funcţionarea unor societăţi cu un capital nedeplin 
vărsat.

Ne-am preocupat în special de aporturile altele decât 
cele în numerar, pentru a înlătura abuzurile ce se făceau 
prin evaluarea lor exagerată, obligând în acest scop tribu
nalul care autoriză funcţionarea societăţii, să ordone în 
toate cazurile o expertiză, expertiză care se poate face şi 
de adunarea constitutivă lâ cererea oricărui subscriitor de 
acţiuni.

In ce priveşte drepturile fundatorilor am căutat să 
punem şi aici o stavilă abuzurilor, limitând participaţiunea 
fundatorilor la o eineime din suma totală a beneficiilor 
nete după deducerea cotelor de amortizare, rezervă şi a 
primului dividend.

Acest beneficiu nu poate fi acordat pentru un termen 
mai mare .de 10 ani, iar în caz de sporirea capitalului 
social, dreptul fundatorilor va fi exercitat numai asupra 
beneficiilor corespunzătoare capitalului iniţial.

Pentru regulata funcţionare a societăţii am obligat pe 
administrator să depună la oficiul registrului în fiecare 
an cel mai târziu până la 1 Martie, bilanţul societăţei, cu 
contul de profit şi pierderi, care să arate cu evidenţă situa- 
ţiunea patrimonială a societăţei, beneficiile realizate sau 
pierderile încercate.

Am stabilit şi normele după eare bilanţul trebueşte 
alcătuit, pentru a stăvili practica actuală după care bilan
ţurile sunt întocmite în aşa fel, încât numai cu greu puteau 
fi înţelese, generalizând aceste dispoziţiuni pentru toate 
felurile de societăţi. , -

Iar pentru a pune capăt cheltuelilor adesea exagerate 
am dispus că se va face în bilanţ un post deosebit şi amă
nunţit la rubrica cheltuelilor generale, de toate alocaţiunile 
plătite sub orice titlu ca salarii fixe, tantieme, indemni
zaţii, cheltueli de reprezentare şi de deplasare acordate 
administratorilor, directorilor sau aitor funcţionari ai so
cietăţii şi care nu vor putea fi date decât în baza unei 
deciziuni a adunărei generale şi în lipsa acesteia a Consi
liului de Administraţie.

Bilanţul astfel alcătuit prezentând toate garanţiile unei 
oneste gestiuni l’am declarat obligator şi la calculul bene
ficiilor Impozabile.
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In administrarea societăţilor pe acţiuni am fixat ga
ranţia ce o vor depune administratorii care să reprezinte 
cel puţin a suta parte din capitalul social, putând însă 
prin statute să se stabilească ca ea să nu treacă de un 
milion lei.

Am căutat astfel ca administratorii să fie cât mai 
legaţi de interesele. însăşi ale societăţii.

Pentru ca garanţia să fie reală, am dispus ca ea să 
fie depusă în acţiuni nominative ale societăţii, trecute în 
registru de .acţiuni, identificate cu numcrile lor ş cu inen- 
ţunea afectărei lor.

Garanţia va trebui depusă în termen de 30 zile dela 
numire sub sancţiunea decăderei de drept din oficitul 
ee  i s'a încredinţat.

Pentru o asigura şi mai bine depunerea am dispus, . 
ca semnăturile administratorilor să nu poată fi înscrise în 
registrul comerţului dacă nu se dovedeşte depunerea ga
ranţiei.

Consiliul de administraţie trebue să se întrunească la 
sediul societăţii cel puţin odată pe lună, iar comitetele de 
direcţiune cel puţin odată pe săptămână.

In apărarea intereselor acţionarilor şi în special al 
micilor acţionari, anteproiectul nostru dispune:

Că orice acţionar are dreptul să denunţe cenzorilor 
faptele ce le-ar crede dăunătoare societăţii, iar aceştia sunt 
obligaţi să le aducă la cunoştinţa adunărei generale. Iar 
când denunţarea este făcută de un număr de acţionari, 
reprezentând cel puţin a 20-a parte din capitalul social, 
cenzorii sunt obligaţi să convoace de îndată adunarea 
generală.

Când sunt bănueli fundate că administratorii sau 
cenzorii au comis nereguli în îndeplinirea îndatoririlor lor, 
acţionarii reprezentând a 20-a parte din capitalul social, 
pot denunţa faptele tribunalului.

Până la întrunirea adunărei generale, tribunalul ascul
tând în Camera de Consiliul pe administratori şi cenzori, 
poale lua măsuri urgente, dispunând cercetarea registrelor 
societăţii şi numind în acest scop unul sau mai mulţi 
experţi.

Acţiunea în contra administratorilor se decide cu 
votul acţionarilor . reprezentând o pătrime din capitalul 
social.

Am căutat de asemenea să garantăm pe cât posibil 
sinceritatea voturilor ce le exprimă adunarea.

Pentru aceasta, dacă am păstrat proporţia de voturi 
după numărul acţiunilor prevăzute de vechiul cod, am 

. dispus însă că acţionarii cari posedau acţiuni la purtător 
să aibă drept de vot numai dacă le-au depus la locurile 

. arătate prin statute, cu cel puţin 5 zile înainte de adunare, 
cu care ocazie vor trebui să depună şi actele justificative, 
a proprietăţii lor. '

Deciziunile adunărei generale contrarii actului consti
tutiv sau statutiv, pot fi atacate în justiţie de oricare acţio
nar în termen de 15 zile dela data adunărei, depunând 
la grefa instanţei cel puţin o acţiune.

Judecătoria va putea însă să-l oblige când actul ne
legal nu rezultă în mod învederat din deciziunea adunărei, 
la darea unei cauţiuni pentru garantarea daunelor even
tuale ce le-ar putea pricinui societăţii prin acţiunea, sa.

Această acţiune va fi stinsă, dacă cauţiunea nu este 
depusă în termenul fixat de instanţă.

De asemenea acţionarii reprezentâd a 20-a parte din 
capitalul social, vor putea provoca prin cerere motivată

adresată tribunalului, o cercetare pentru verificarea since
rităţii bilanţului.

Acţionarii mai au dreptul ca oricând. în cursul exer
ciţiului social, dacă s’au comis nereguli, să ceară tribuna
lului o verificare a operaţiunilor sociale.

Asupra beneficiilor nete ale societăţii se vor prelua 
în fiecare an cel puţin a 20-a parte pentru formarea unui 
fond de rezervă până ce'el va atinge o cincime din capi
talul social.

Iar societăţile cari primesc depuneri spre fructificare 
vor trebui să verse fondului de rezervă depuneri spre fruc
tificare din beneficiile nete până la ajungerea unei treimi 
din sumele depuse.

Am căutat să asigurăm pe cât este cu putinţă, repar
tizarea unui dividend uniform, dividend ce nu poate fi 
fixat decât după ce s’au format fondurile de rezervă 
legale şi s’au dedus cotele de amortizare.

In ce priveşte participările şi beneficiile atribuite 
administratorilor şi directorilor societăţei, ele vor fi pre
luate numai asupra beneficiilor nete, după deducerea mai 
întâi a cotelor de amortizare şi de rezervă, a unui prim 
dividend de 5% pentru acţionari după ultimul bilanţ apro
bat, şi a participaţiunilor la beneficiu ale fundatorilor.

Participările atribuite tuturor administratorlor nu pot 
însă depăşi a 10-a parte din beneficiul net.

Am reglementat în sfârşit rolul cenzorilor, limitându- 
le numărul la cel mult 3, din care unul trebue neapă
rat să fie contabil, înscris pe lista experţilor alcătuită în 
acest scop de Camera de Comerţ.

Cenzorii vor fi obligaţi să depună jumătate din garan
ţia cerută administratorilor.

Acel care a fost cenzor într’o societate nu poate fi ales 
administrator la aceeaşi societate, timp de 4 ani dela eşi- 
rea sa din funcţiune; de asemenea, nimeni nu poate fi 
cenzor la mai mult de 3 societăţi.

Cenzorii sunt datori să revadă bilanţul societăţii, şi 
să facă adunărei generale un raport^ amănunţit asupra 
situaţiunei patrimoniale şi a tuturor operaţiunilor socie
tăţei, putând cere în fiecare lună dela administrator o 
situaţie despre mersul operaţiunilor sociale.

In ce priveşte emisiunea de obligaţiuni, am prevăzut 
că societăţile pe acţiuni pot emite obligaţiuni cu condi- 
ţunea să nu depăşească capitalul vărsat şi existent după 
ultimul bilanţ, decât numai în cazul când surplusul este 
garantat'prin titluri de Sat, judeţ sau comună, sau prin 
constituiri de ipoteci asupra imobilelor societăţei.

Am creat în sfârşit posesorilor de obligaţiuni, un 
organ nou, neprevăzut în vechiul cod care să vegheze şi 
să apere interesele lor faţă de societate.

Acest organ estte adunarea generală a obligatarilor, 
care numeşte un reprezentant al posesorilor de obligaţiuni 
cu dreptul de a-i reprezenta faţă de societate şi la nevoie 
în justiţie.

In ce priveşte societăţile de asigurare, am reglemen
tat complect dispoziţiunile privitoare la înfiinţarea şi func
ţionarea acestor societăţi cât şi dispoziţiunile referitoare 
la contractul de asigurare nepermiţând acest comerţ, de 
cât societăţilor pe acţiuni.

Am suprimat forma întârziată a societăţilor de asi
gurare mutuală, care nu mai corespunde astăzi scopului 
lor.

In această delicată materie am alergat la competinţa 
specialiştilor, d-nii Sanielevici şi A. Romalo, care ne-au 
dat de asemenea concursul d-lor nepreţuit,
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Nu pot astăzi, cu tot regretul, intra în amănuntele 
altor materii din anteproiectul nostru de cod comercial, 
întrucât aşi depăşi cu mult cadrul restrâns a unei ase
menea expuneri.

c) Concomitent cu lucrările de pregătirea codului de 
comerţ şi a codului civil, comisiunea instituită tot la acea
stă secţiune, sub preşedenţia d-lui Consilier permanent 
A. Varzar, având ca membrii temporari pe d-nii Em. Dan, 
Gr. Ştefănescu, A. Alexiu şi consilierii Curţii de Casaţie 
d-nii Bocancea şi Viforeanu, asistaţi de d-nii referenţi N. 
Solomon, A. Furtună, d-na Mateescu şi T. Hâncu, au ter
minat încă de astă-toamnă anteproiectul codului de proce
dură civilă, lucrare care a şi intrat în studiul secţiunei 
a Il-a.

Astăzi acest cod, tot aşa de important ca şi celelalte 
două, dar poate chiar mai subtil fiindcă tinde să pună în 
mişcare şi să dea suflet principiilor de drept, este Ia rân
dul lui pe cale de a fi sfârşit, căci din întreaga lucrare a 
procedurei propriu zisă, nu a mai rămas de examinat 
decât materia probelor, partea referitoare Ia recursul la 
tribunal, arbitri şi revizuire.

Deşi nu mai voesc să fac nici o profeţie, vă pot totuşi 
anunţa cu toată încrederea, că până la vacanţa mare, 
întreaga materie a codului de procedură va fi dusă până 
la capăt, iar la sfârşitul anului acesta, ultima revizuire a 
textelor fiind făcută, vă vom putea da şi ante proiectul 
codului de procedură civilă unificat.

O chestiune de o deosebită importanţă se va ridica 
în curând cu privire la modul de desbateri şi votare ale 
acestor coduri .în Corpurile Legiuitoare.

Dacă proiectele legilor obişnuite sunt susceptibile de 
amendamente, care pot fi uşor verificate, ca să nu atingă 
însăşi economia legii, orice modificare adusă unui singur 
text de lege în un întreg cod compus din nenumărate capi
tole şi sute de articole, poate să aibă însă repercusiunile 
cele mai neaşteptate în atâtea alte texte ale codului, strâns 
legate unele de altele, prin lanţul principiilor generale.

Consiliul Legislativ este desigur cel mai în măsură ca 
unul ce a lucrat întreaga legiuire, să examineze cu dea- 
mănuntul toate modificările ce se pot propune pentru ca 
să vegheze la păstrarea armoniei şi unităţei de concepţiune 
indispensabilă unui cod.

De altfel în acest scop însăşi legea noastră organică, 
arată că la cererea guvernului sau a Corpurilor Legiuitoare 
Consiliul poate desemna din sânul său, un Consilier însăr
cinat de a explica înaintea comisiunilor sau secţiunilor 
Corpurilor legiuitoare, părerile Consiliului.

Aşa de mult în adevăr, se temea ilustrul praf. Capitant 
de orice atingere adusă proiectului său asupra obligaţiuni
lor şi contractelor, încât în una din conferinţele sale ţinute 
chiar aici în Bucureşti, în anul trecut, a declarat că nu 
depune proiectul decât sub condiţiunea să fie votat fără 
de nici o modificare.

Nu putem avea de sigur pretenţiunea acestor iluştri 
jurişti, dar păstrăm, totuşi speranţa că o colaborare cât 
mai strânsă între Parlament şi Consiliul Legislativ se im
pune şi va fi urmată.

Avem încă şi mai puţin, pretenţiunea de a crede 
operele noastre perfecte.

Pentru a complini acestor lipsuri şi greşelilor care ne 
dăm seama că se pot strecura în asemenea lucrări de im
portanţa unor coduri, menite să stea la baza aşezământu- 
tului nostru de Stat, am crezut necesar să dăm acestor

lucrări, forma modestă a unor simple ante proiecte, care 
să le supunem judecăţei publice.

Vom avea astfel prilejul să culegem toate părerile ju 
riştilor şi toate observaţiunile lor, să complectăm lipsurile 
şi numai în urmă vom îndrăzni să dăm lucrărei noastre 
cadrul unui proiect care să poată ieşi dela Consiliul Le
gislativ cu credinţă că o asemenea operă poate primi bote
zul unor discuţiuni parlamentare.

X X X
Pe lângă aceste lucrări de o importanţă capitală tot 

secţiunea H-a a Consiliului a elaborat în cursul acestui an 
următoarele proiecte şi ante-proiecte de legi:

1. Ante-proiectul asupra titlurilor de credit, al cambiei 
şi cekului dimpreună cu o expunere de motive.

Reglementarea titlurilor de credit prin o lege specială, 
se impune astăzi cu atât mai mult, cu cât după noua con
cepţiune a viitorului cod comercial, sistemul subiectiv pro
fesional fiind luat de bază, titlurile de credit vor înceta 
de a mai fi acte de comerţ obiective.

In elaborarea ante-proiectului, am urmat pentru titlu
rile de credit proiectul italian din 1925, şi codul civil 
german din 1900, iar pentru cambie şi cek, regulamentul 
dela Haga din 1912, lucrările experţilor jurişti de pe lângă 
Societatea Naţiunilor cum şi acele ale Institutului Inter
naţional din Roma.

Reglementarea titlurilor de credit era mai ales nece
sară, cu cât legiuirea noastră comercială nu are decât dis- 
poziţiuni disparate şi fragmentare.

In materie cambială» am primit cambia în alb, Între
buinţată de practica comercială.

Am admis ca girul să poată transfera proprietatea 
cambiei' cu toate garanţiile ce le cuprinde, sub condi
ţiunea ca ele să fie scrise pe cambie, giratarul rămânând 
numai obligat să îndeplinească formele necesare înşcri- 
erei ipotecii, conservărei privilegiului sau gajului.

Am dat cambiei puterea unui titlu executoriu pentru 
a înlătura procesele lungi, care se năşteau ori de cate ori 
cambia nu era achitată.

Iar în caz de contestaţii la executare am organizat 
o procedură grabnică pentru a nu stânjeni creditul cam
biei.

Cu privire la cek, am introdus nouile forme cerule 
de practica internaţională şi de necesităţile de toate zilele 
cum este cekul barat, cekul de viriment, cekul circular şi 
cekul turistic. i

Cekul nu poate fi tras decât asupra băncilor şi din 
momentul însuşi al tragerei, provizionul constituit la ban
că, trece în patrimoniul beneficiarului pentru a-i asigura 
plata.

2. Proiectul concordatului preventiv devenit astăzi lege 
a fost rupt cu un minut mai înainte din ante-proiectul 
nostru de cod comercial.

Această lege va trebui fără de îndoială să fie înglo
bată în viitorul cod, cu care ocaziune vom cerceta şi toate 
observaţiunile ce ni le va indica practica judecătorească.

3. Proiectul de lege asupra vânzării pe credit a maşi
nilor industriale, agricole şi autovehiculelor, devenit legea 
din 2 August 1929.

Prin această lege s’a umplut o lacună a legislaţiilor în 
vigoare în ţară, căutând pe deoparte să se înlesnească 
achiziţiunea maşinilor necesare exploatărilor industriale şi 
a autovehiculelor de transport, iar pe de altă parte să 
asigure vânzătorului realizarea creanţei sale.
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Această lege are nu caracter de originalitate prin 
consecinţele care decurg din principiul păstrărei proprie
tăţii pentru vânzător, în vânzările.pe credit şi care nu 
erau soluţionate satisfăcător în nici o altă legislaţie.

5. Proiectul de lege asupra filiaţiunci nelegitime.
5. Proieetul de lege pentru modificarea unor dispo- 

ziţiuni din legile civile in vigoare, referitoare la logodnă, 
efectele căsătoriei şi dreptul de moştenire a soţului supra
vieţuitor.

Ambele aceste din urmă lucrări, pregătite în Consiliu 
făceau parte integrantă din Cartea Il-a a codului civil şi 
au fost însuşite în cea mai mare parte în proiectele de legi 
ce au fost depuse pe biroul Parlamentului, spre a fi vo
tate cu precădere.

X X X
In ce priveşte avizele ce suntem obligaţi să dăm asu

pra proiectelor de legi şi regulamente generale, anul acesta 
au intrat la Consiliu un număr de 257 asemenea proiecte.

Din acestea, au fost repartizate la Secţia I-a 150 din 
care 130 proiecte de legi şi20 regulamente la secţiunea Ii-a 
11 proiecte de legi; la secţiunea IlI-a, 96 proiecte din care 
78 proiecte de legi şi 18 de regulamente.

- Unele din aceste avize sunt date pe proiecte de legi 
de o foarte mare însemnătate.

Astfel la secţiunea I-a avem avizele asupra:
1) proiectului de lege pentru organizarea jandarmeriei;
2) proiectului de lege asupra organizărei poliţiei;
3) proiectului de lege pentru organizarea penitenciare

lor şi institutelor de prevenţie;
4) proiectului de lege pentru organizarea administra

tivă locală;
5) proiectului de lege pentru organizarea ministere

lor;
6) proiectului de lege pentru organizarea municipiu

lui Bucureşti;
7) proiectului de lege pentru organizarea Comitetului 

Central şi Comitetelor locale de revizuire;
8) proiectului de lege pentru reglementarea comerţului 

şi întrebuinţăm alcoolului metllic, etc., etc.,
Iar ca lucrări în curs sunt:
1) proiectul de lege pentru modificarea legei din 1913, 

contra spionajului în timp de pace;
2) proiectul de lege pentru organizarea armatei.
Din cauza acestei aglomeraţiuni de proiecte aşa de

importante, în legătură cu activitatea parlamentară, lucră
rile de unificare ale acestei Secţiuni a suferit o întârziere 
inevitabilă.

La Secţiunea Il-a, s’au dat avize asupra următoarelor 
proiecte de lege mai interesante:

1) proiectul de lege pentru modificarea legei din 19
Mai 1925, privitoare la unificarea unor dispoziţiuni de 
procedură civilă şi comercială, pentru înlesnirea şi accele
rarea judecăţilor; ;

2) proiectului de lege pentru prelungirea contractelor 
de închiriere;

3) proiectului de lege asupra filiaţiunei nelegitime;
4) proiectului de lege pentru modificarea unor dispo

ziţiuni din legile civile în vigoare;
5) proiectului de lege pentru dobândirea dreptului de 

proprietate individuală pe etaje şi apartamente.
La secţiunea IH-a, s’au dat de asemenea interesante 

avize asupra:
1) proiectului de lege pentru modificarea legei mine

lor din 4 Iulie 1924;
2) proiectului de lege pentru organizarea şi admini

strarea pe baze comerciale- ale întreprinderilor şi avuţiilor 
publice; '

4) proiectul de lege asupra contabilităţii publice şi 
controlului bugetar întocmit în cea mai mare parte după 
lucrarea Consiliului Legislativ, făcută în 1926;

5) proiectul de lege asupra unificărei asigurărilor so
ciale şi care după observaţiunile Consiliului, Ministerul 
Muncii l’a retras urmând ca proiectul să fie pus din nou 
în studiu;

6) proiectul de lege pentru crearea Regiei autonome a 
P. T. T.;

7) proiectul de lege pentru crearea Regiei publice a 
conductelor de petrol;

8) proiectul de lege a administraţlunei Parid şi exploa
tărilor pescăriilor;

9) proiectul de lege privitor la legea drumurilor;
10) proiectul de lege pentru organizarea creditului 

funciar şi al creditului agricol;
11) proiectului de lege pentru crearea Regiei autonome 

a porturilor şi căilor de comunicaţie pe apă;
12) proiectului de lege asupra burselor în care s’a 

ţinut mai ales seama, de noua grupare a materiei propusă 
de Secţiune şi de diferitele propuneri de rectificări;

13) proiectului de lege referitor la contractele de 
muncă, etc., etc.

Iar în ce priveşte avizele de regulamente:
1) proiectului de regulament pentru funcţionarea ofi

ciului naţional al Cooperaţiei Române;
2) proiectul de regulament referitor la transporturile 

pe C. F. R.;
3) proiectului de regulament pentru punerea în apli

care a legei de organizare a Cooperaţiei, etc., etc.
In darea tuturor avizelor, Secţiunea IlI-a ţinut seama 

de lucrările sale anterioare, sprijinindu-se pe unele prin
cipii exprimate în alte ocaziuni şi care formează o juris- 
prudenţă bine stabilită.

X X X
Avizele Consiliului constituesc părerea ce trebue să o 

dea obligator, asupra tehnicei legislative a proiectului de 
lege, în raport atât cu principiile constituţionale cât şi cu 
toate celelalte legi în vigoarte, precum şi orice alte con- 
sideraţiuni în afară de cele politice şi de oportunitate.

Avizele acestea au contribuit fără de îndoială la per- 
fectuarea legilor votate de Corpurile Legiuitoare.

Toată arhiva noastră poate mărturisi cum aproape nu 
a fost proiect de lege mai însemnat, care să nu fi fost 
amendat după indicaţiunile Consiliului.

Ca să nu citez decât un singur exemplu, să-mi fie 
permis să mă refer Ia adresa însăşi a Preşidenţiei Con
siliului de Miniştri din 25 Iulie 1929, prin care Excelenţa 

Nemulţumirile se pot Doamne, explica uşor, căci critica 
Sa. dl. Prim Ministru Iuliu Mnniu, cu scrupulozitatea şi 
simţul de legalitate pentru organizarea Ministerelor, de
oarece se făcuse ulterior unele rectificări, ne arată că a 
ţinut seamă şi de observaţiunile Consiliului.

îndeplinind un oficiu poate prea greu pentru umerii 
noştri, dar în orice caz, precum se vede necesar şi pe care 
înţelegem să-l facem cu toate sacrificiile şi în toată inde
pendenţa de convingeri. .

Aceste avize nu mă pot opri de a constata c’au avut 
de multeori darul să atragă asupra Consiliului, fulgerile lui 
Jupiter.
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Nemulţumirile se pot, Doamne, explica uşor, căci cri
tica orice s’ar zice, este întotdeauna supărătoare.

Care părinte îşi crede copilul urât şi care autor îşi 
socoate opera imperfectă? Când opera aceasta mai ales este 
elaborată în sânul unor comisiuni temporare, deci fără de 
răspundere, care nu au la îndemână tot materialul necesar 
de legiuiri, nici practica ce nu se capătă decât printr’o 
muncă stăruitoare şi o experienţă îndelungată în această 
direcţiune, evident că opera aceasta poate avea multe din 
defectele pe cari Consiliul are datoria de a le semnala.

Din această pricină încă dela început s’a creiat în 
jurul Consiliului Legislativ o atmosferă încărcată şi gre
oaie. ,

Dar, domnilor, pe frontispiciul instituţiunei noastre 
nu stau scrise celebrele versuri ale lui Dante, săpate pe 
porţile Infernului: „Lăsaţi orice speranţă, voi cari aţi 
intrat aici“.

Nu, în această privinţă am fost întotdeauna un opti
mist îndârjit care a crezut în bine şi a sperat în ziua de 
mâine. Am avut dela început părerea nestrămutată că 
înţcetul cu încetul, vom convinge lumea că Consiliul Le
gislativ nu este un cenzor absurd, nici o piedică inutilă, 
pusă în calea legiuitorului, ci un adevărat colaborator ne
stăpânit decât de un singur gând, calea de a servi deopo
trivă ţara prin legi cât mai bine pregătite.

Nu putem fi, o piedică la înfăptuirea legilor cât timp 
avizele Consiliului pot fi uşor înlăturate când ar fi neîn
temeiate.

Suntem însă, e adevărat, ca o staţie de frontieră Ia 
marginea puterii legiuitoare în care acceleratul care duce 
cu el proiectele de legi trebue să se oprească. Şi ca vame
şul privit întotdeauna cu neplăcere, chiar atunci când nu 
ai nimic de declarat, aşa şi noi suntem datori să răsfoim 
cu deamănuntul fiecare proiect de lege, să-i cercetăm fac
tura şi să ne dăm părerea înainte de a-1 lăsa să treacă 
mai departe.

întârzierea aceasta de fapt este neînsemnată, căci deşi 
legea noastră organică ne dă un termen, potrivit impor
tanţei proiectului, care nu poate fi pentru cele mai urgente 
mai mic de 5 zile, cine poate spune că ne-am pus la 
adăpostul dreptului nostru pentru a întrâzia depunerea 
vre-unui proiect de lege urgent?

Nu am pentru a dovedi aceasta, decât să arăt că dela 
data de 12 Iulie trecut până la 28 Iulie, adică în interval 
numai de 2 săptămâni, în sarcina extraordinară a prala- 
mentului, au eşit 55 avize dela Consiliu, iar dela 15 Noem- 
brie trecut, la 22 Decembrie, au eşti 36 avize asupra pro
iectelor de. lege şi 9 de regulamente.

Proiectele de legi de o importanţă cu totul deosebită, 
au trecut poate prea repede. Pentru aceasta, Consiliul de 
cele mai multeori a ţinut câte două şedinţe pe zi, sacri
ficând pentru a grăbi lucrările chiar zilele de sărbătoare.

Dar nu ne facem nici un merit din această grabă, 
fiindcă ţinem, înainte de toate, ca avizele Consiliului să fie 
cât mai complect studiate, pentru a nu compnmite noi 
singuri, propria noastră instituţiune.

Lacunele cari se pot găsi în avizele noastre se dătoresc 
desigur tocmai acestei grabe.

De aceea ar fi mai ales de dorit, că toate proiectele 
de legi să ne fie întotdeauna trimise din timp, pentru ca 
Consiliul să aibă răgazul necesar de a le putea studia.

Cei patru ani astăzi trecuţi, nu sunt dar, ani pierduţi, 
căci ei au însemnat un pas mare înainte în mersul Con

siliului Legislativ, ale cănii roade se pot astăzi culege.
Am dus în adevăr până la capăt o bună parte din 

opera imensă a unifieărei codurilor judecătoreşti.
Codul penal, ante-proiectul codului comercial, o în

semnată parte din codul civil, sunt astăzi terminate. Ante
proiectul codului de procedură civilă şi acel al procedurei 
penale vor fi după toate probabilităţile duse la capăt până 
la sfârşitul anului acesta. Legi de o importanţă deosebită 
ca, legea actelor civile, legea concordatului preventiv, legea 
vânzărei automobilelor şi maşinilor agricole, proiectul tit
lurilor de credit, al cambiei şi cekului, proiectul de lege 
asupra fliaţiunei nelegitime, proiectul de lege asupra mo- 
dificărei unor dispoziţiuni din legile civile cu privire la 
logodna şi efectele căsătorei, au eşti din lucrările însăşi 
ale Consiliului Legislativ.

Tot Consiliul Legislativ, a dat în cei patru ani trecuţi, 
un număr total de 803 avize asupra proiectelor de legi şi 
regulamente ®)

ALEX. N. GANE
Prim Preşedintele Consiliului Legislativ

*) Discursul ţinut cu ocaziunea reînceperei lucrărilor 
Consiliului Legislativ din Bucureşti pe anul 1930.

REZUMATE DE |URI§PRUDENŢE

Stabilite de instanţele judecătoreşti din Ardeal şi 
Curtea de Casaţie

J U D E C Ă T O R I I
Interpretarea ăispoziţiunilor articolelor: 6 din legea pen
tru organizarea judecătorească şi 462 din legea pentru 

organizarea administraţiunii locale.
Potrivit dispoziţiunilor articolului 6, aliniatele I şi II 

din Legea pentru organizarea judecătorească, stabilindu-se 
principiul că procurarea localurilor necesare precum şi 
cheltuielile respective de mobilier, întreţinere, încălzit şi 
luminat sunt în sarcina judeţului, în ce priveşte judecăto
riile rurale şi în sarcina comunelor de reşedinţă, în ce pri
veşte judecătoriile urbane, în timp ce — pentru judecă
toriile mixte — toate aceste cheltuieli se împart între judeţ 
şi comună, în baza aliniatului final al articolului menţio
nat se prevede că localurile de judecătorii ce se vor clădi 
sau închiria după promulgarea acestei legi (15 Iunie 1924), 
vor cuprinde şi încăperile necesare pentru locuinţa jude
cătorului, a ajutorului de judecător şi a grefierului.

'  Intrepretând strcto sensu aceste dispoziţiuni finale şi 
admiţând a priori că intenţiunea legiuitorului a fost exclu
siv în acest sens, însemnează — 'pe de-o parte — a împărţi 
funcţionarii vizaţi în două categorii şi anume: una, repre
zentată printr’un număr extrem de restrâns, beneficiind de 
avantagiile legale menţionate, şi alta, reprezentată printr’o 
însemnată majoritate, cărora legea respectivă le-ar refuza 
acest drept, în lipsă de locuinţă făcând parte din însăşi 
localul judecătoriei, indiferent că acest local a fost con
struit sau închiriat anterior sau posterior datei menţionate, 
iar — pe de altă parte — a admite că funcţionarii din 
această ultimă categorie, nu ar avea dreptul nici măcar la 
echivalentul în bani al chiriei locuinţei necesare.

întrucât este'inadmisibil ca legiuitorul respectiv să fi 
făcut această dferenţiere nedreaptă între funcţionarii de 
aceiaşi categorie şi cu aceleaşi drepturi, dispoziţiuaile
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menţionatului articol urmează a fi interpretate în sensul că 
funcţonarilor enunţaţi, cărora nu li-se poate pune la dis
poziţie locuinţa necesară în natură, să li-se ofere — fără 
nici o distincţiune, de autorităţile respective în sarcina 
cărora cade această obligaţiune, echivalentul în bani al 
chiriei locuinţei necesare, ţinându-se seamă, în acest scop, 
atât de nevoile lor personale sau ale familiilor respective, 
în cazul când sunt căsătoriţi, cum şi de situaţiunea lor 
socială.

' Această interpretare subsistă chiar şi faţă de dispozi- 
ţiunile articolului 462 din Legea pentru organizarea admi- 
nistraţiunii locale, care, deşi stabileşte că satele, comunele, 
municipiile şi judeţele rămân descărcate de orice cheltueli 
sau subvenţiuni puse până acum obligatoriu în sarcina lor, 
dar cari, prin însăşi natura lor, priveau servicii cari intrau 
în atribuţiunile statului, precum: cheltueli de personal sau 
material privitoare la instanţele judecătoreşti, Curţi cu 
juraţi, tribunale şi judecătorii de ocoale, etc. totuşi, aceste 
dispoziţiuni nu abrogă decât în parte pe cele ale articolu
lui 6 din Legea pentru organizarea judecătorească şi anu
me numai în ce priveşte cheltuielile de mobilier, între
ţinere, încălzit şi luminat, calificate sub titlul generic de 
cheltuieli de material, cari — ipso facto — nu cuprind şi 
pe cele referitoare la procurarea localurilor respective, 
rămase şi de aci înainte'în sarcină autorităţilor menţionate.

(Judecătoria rurală Deta din jud. Timiş-Torontal. Sent. 
N. C. 2667 din 3 Sept. 1929. judec.: Vasile F. Georgescu).

X X X
Când se poate cere ştergerea din listele electorale.

. Conform art.-385, Legea Administrativă din 1929, con- 
testaţiunile privitoare la omisiuni sau ştergeri din liste, se 
fac în conformitate cu legea electorală.

Din art. 14 Legea electorală rezultă norma de drept 
că contestaţiunile pentru ştergerea din lista electorală se 
fac „intuitu personae“, trebuind a fi citată la judecare 
persoana contestată.

Având în vede că în gererea sa contestatorul nu indică 
anume persoanele ale căror drept îl contestă, ci se exprimă 
numai în mod principial,

Judecătoria nu poate proceda mai departe, pentru că 
nu numai că ar călca norma de drept ce rezultă din arăta
tul text de lege, că contestaţia se face numai referitor la 
persoane, iar nu principial referitor la drepturi, dar ar fi şi 
în imposibilitate materială necunoscând care anume sunt 
persoanele ce urmează a fi citate la judecarea contestaţiei, 
respinge contestaţia.

(Dec No. 701929, Jud. Turda mixtă Ju de Teclu).
X X X

T R I B U N A L E
Ordonarea execuţiei de escontentare pentru întreţinere de 
copil bazată pe un act notarial public, nu se poate cere 

direct la secţia tutelară.
Având în vedere că prin § 1 legea LX:1881 modificat 

prin § 31 legea LIV:1912, se prevede pe baza căror acte 
se poate cere execuţia de escontentare, în numărul cărora 
intră şi cele redactate de notarii publici, conf. § 111 legea 
XXXV : 1874,

Cansiderând că prin § 32 legea LIX : 1912, se prevăd 
atât instanţele competente a ordona execuţia acestor fel de 
acte, cât şi execpţiunile dela regula generală când atribue 
altor instanţe acest drept,

- Că unnăritoarea bazându-şi cererea pe un act notarial

public ce reglementează întreţinerea de copil, a cărui apro
bare nici n’a fost cerută Sedriei, mai întâiu spre a se face 
în cauză aplicarea § 191 legea XX:1877 şi nici în excep- 
ţiunile prevăzute de § 32 legea LIV : 1912 nu intră, rezultă 
că singura instanţă competentă este cea prevăzută în regula 
generală adică judecătoria de Ocol, motive care au deter
minat respingerea ei.

(Trib. Cluj, S. T . Dos. 388611929).

C U R Ţ I  D E  A P E L
Faptul de a  nu elibera un certificat constatator a  unor. 
date ce se găsesc in registrele birourilor a căror şef admi
nistrativ se găseşte, sub diferite pretexte, constitue faptul 
penal: refuz de serviciu, conf. art. 480 C. P. imputabil unui 

astfel de funcţionar
Deliberând asupra opoziţiei introdusă de reclamantul 

Iuliu Roşescu în contra ordonanţei definilve Nc. 6D/929 de 
neurmărire contra inculpatului Ioan Buzilă.

Având în vedere că în fapt se constată următoarele: 
Reclamantul Iuliu Roşescu, fost contabil la Clinicele Uni
versităţii din Cluj a cerut directorului administrativ al 
Clinicelor Universităţii dn Cluj, post ocupat de inculpatul 
Ioan Buzilă să i-se elibereze un certificat.

Prin două petiţii reclamantul specifică datele de care 
avea nevoe să fie constatate prin certificat, în vederea unui 
proces şi anume: competinţele şi retribuţiunile în bani şi 
în natură, Ia data de I Ianuarie 1927.

Cu adresa din 5 Iunie 1929, Ion Buzilă aduce la cuno
ştinţă reclamantului că nu se poate elibera certificatul 
cerut, deoarece actele relative nu se află la acea direcţiune.

Considerând că din depoziţiile reclamantului şi a 
martorului Virgil Nistor, audiaţi de. judecătorul de instruc
ţie al Tribunalului Cluj, cabinetul I, şi din însăşi arătările 
inculpatului rezultă că inculpatul n’a eliberat certificatul 
reclamantului, sub pretextul că n’are Ia îndemână toate 
actele; ori tot din recunoaşterea inculpatului, se vede că 
o parte din acte le avea la dispoziţie şi deci, pentru acele 
acte era ţinut să elibereze certificatul solicitat.

Că în felul cum a procedat inculpatul fapta sa intră 
în prevederile art. 480 c.p. aşa că, Camera a trebuit să 
admită opoziţia reclamantului.

Pentru aceste motive şi
In neunire cu concluziunile orale ale Procurorului de 

secţie
D E C I D E

Admite opoziţia. Reformează ordonanţa definitivă No. 
69/1929 a judelui instructor. Dispune trimiterea în judecată 
a inculpatului Buzilă Ioan, director administrativ al Clini
celor, cu datele personale din dosar, pentru faptul, prevă
zut şi penat de art. 480 c. p. săvârşit prin faptul că cerân- 
du-i-se eliberarea unui certificat constatator de competin
ţele şi retribuţiunile pe care le-a avut reclamantul în cali
tate de contabil la clinicele universităţilor din Cluj la data 
de 1 Ianuarie 1927 şi apoi dela 1 Maiu 1927 sub diferite 
pretexte, a refuzat eliberarea lor.

(Camera de punere sub acuzare, Curtea de Apel Cluj, 
Decizia No. 2351929).

Notă. — Prin Decizia ce publicăm, Camera a sanc
ţionat cum trebue, drept exemplu pentru mulţi şefi de ser
vicii, refuzul sub diferite pretexte de a elibera acte cerute 
în mod legal şi atât de riguros trebuitoare solicitatorilor ce 
se văd astfel jigniţi într’un drept ce şi-l văd altfel ireali
zabil. -
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Cum trebuie alcătuit tribunalul când judecă în m aterie 
tutelară. Art. 30 pt. 1 din legea Curţii de Casaţie şi art. 
20 din legea de org. judecătorească. Două moduri eontrare 
de interpretare, soluţionate de două Curţi de Apel din 
Ardeal. Curtea de Apel Cluj şi Curtea de Apel Timişoara.

In contra deciziunei tribunalului secţia tutelară, prin 
care s'a ratificat contractul de vânzare—cumpărare, în
cheiat în Cluj la 28 Iunie 1919 înaintea notarului public 
dr. Ştefan Gidofalvv, între văduva lui Baranyi Ioan născ. 
Dobisz Irina, Baranyi Emeric şi minorii Baranyi Ioan şi 
Nicolae repr. prin tutorul lor atunci Dobisz Ludovic ca 
vânzător şi între Gali Ioan şi soţia ca cumpărător, — vă
duvă lui Baranyi Ioan născ. Dabisz Irina ca tutora legală 
şi naturală a minorilor Ioan şi Nicolae Barnyi a făcut apel, 
cerând reformarea şi infirmarea deciziunei atacate, respin
gând cerere pentru aprobarea contractului.

Apelanţii susţin in apelul lor, că hotărârea atacată 
este lovită de nulitate prevăzută de art. 30 pct. 1. din legea 
Curţii de Casaţie, pentrucă hotărârea pronunţată la 4 Iulie 
1929, a fost dată de judecător unic, iară Ia această dată 
trebuia aplicată legea de organizare judecătorească, pusă 

• în aplicare la 1 Aprilie 1928, care prin art. 20 dispune, că 
tribunalul dă toate hotărârile sale, în complect de cel puţin 
doi judecători.

Excepţiunea aceasta este neîntemeiată, deoarece dispo- 
ziţiaunile art. 20 din legea de organizare judecătorească 
aşa precum a fost modificat prin art. 1. al legei publicată 
în Monitorul Oficial No. 51 din 4 Martie 1928, nu -pot fi 
aplicate în materie tutelară, pentrucă dacă legiuitorul ar 
fi înţeles ca şi chestiunile referitoare 'la minori să fie 
rezolvate de complecturile prevăzute de art. 20 din noua 
lege de organizare judecătorească şi-ar fi manifestat acea
stă intenţiune, fie prin modificarea textelor existente, fie 
prin adăogirea de alineate noui.

Curtea primeşte starea de fapt stabilită de tribunal şi 
adoptă în totul motivele de fapt şi de drept ale deciziunei 
atacate, pe care a confirmat-o, adăogând şi următoarele 
considerente: -

In ce priveşte motivul apelului, că autoritatea tutelară 
n’are dreptul, să revie asupra deciziunei sale, prin care cu 
autoritatea lucrului judecat ar fi rezolvat chestia aprobării 
contractuului de vânzare—cumpărare, Curtea l-a găsit 
neîntemeiat, pentrucă abstrăgând dela aceea că din lucră
rile dela dosar rezultă, că în Contra hotărărei No. 907°1923 
s’a făcut recurs, deşi acela pe urmă a dispărut dela dosar, 
pTin urmare deciziunea nici nu se poate considera ca ră
masă definitivă,----conform jurisprudenţei constante hotă
rârile date în procedura graţioasă în principiu nu consti- 
tuesc autoritatea lucrului judecat urmând, ca tribunalul la 
cererea lui Gali Ioan cumpărător cu drept cuvânt a putut 
să revie asupra chestiunii de aprobare a contractului de 
cumpărare şi vânzare.

Văd. lui Baranyi Ioan născ. Dobisz Irina ca tutora 
legală şi naturală a minorilor Ioan Baranyi şi Nicolae Ba
ranyi în cererea sa înregistrată la 20 Iunie 1922 sub No. 
2737/922 a recunoscut, că prin deciziunea No. 6055/1920 
a Sedriei orfanale Dobisz Ludovic a fost numit ca tutor 
pentru minorii Ioan şi Nicolae Baranyi, deşi hotărârea 
aceasta a dispărut dela dosar, totuşi excepţia apelanţilor,

St

că Dobisz Ludovic nu a fost reprezentantul lor legal, — 
este făcută cu rea credinţă.

Pentru aceste motive a trebuit menţinută hotărârea 
tribunalului.

(Curtea de Apel Cluj. S. 11, Dec. No. C. 11 10571929).

Având în vedere că în cauza tutelară de faţă, care s’a 
desbătut în şedinţa dela 3 Iunie 1928, a judecat şi pro
nunţat hotărârea atacată cu apel de Primăria Municipiu
lui Arad, un singur judecător.

Considerând că potrivit dispoziţiunilor din art. 20 din 
legea pentru modificarea unor articole din legea pentru 
organizare judecătorească pusă în vigoare pe ziua de 1 
Aprilie 1928 prin cari se determină imperativ că Tribu
nalele vor judeca cu cel puţin doi judecători sau un jude
cător şi un supleant şi că în toate cazurile sentinţa se va 
da cu cel puţin două voturi, urmează că dela data punerii 
în aplicare a legii, afacerile aduse spre judecare înintea 
Tribunalelor sunt a se judeca cu cel puţin doi judecători 
pronunţând sentinţe cu cel puţin două voturi.

Că potrivit dispoziţiunilor din art. 307 p. II din legea 
pentru organizarea judecătorească în municipii jurisdic- 
ţiunea tutelară cu atribuţiuni depline va aparţine secţiei 
tutelare a tribunalului respectiv în locul sedriei orfanale, 
care se desfiinţează.

Considerând că astfel în specie fiind vorba despre de
clararea de părăsit a minorului Pavel Lucaci şi deplasarea 
lui în asilul copiilor de stat, o cauză de competinţă mate
rială a secţiei tutelare a Tribunalului, dedusă spre jude
care sub imperiul legii de organizare judecătorească modi
ficatoare, urma să fie soluţionată în. complect de cel puţin 
doi judecători. _ '

Că în cauză după cum se constată din sentinţa atacată 
cu apel pronunţată la 3 Iulie 1928 a judecat un singur 
judecător.

Considerând că legea de organizare judecătorească, 
compunere de instanţă etc., fiind de ordine publică îşi 
găseşte aplicarea de îndată din ziua punerii în vigoare şi 
că orice violare adusă comandamentelor ei, constitue nuli
tăţi, cari sunt a se lua în considerare din oficiu în orice 
stadiu al procedurei.

Că în speţă secţia tutelară a Trib. Arad, judecând 
cauza tutelară privitoare pe minorul Pavel Lucaci cu jude
cător unic, a violat dispoziţiunile categorice ale art. 20 din 
legea pentru modificarea unor articole din legea do orga
nizare judecătorească şi astfel a pronunţat o hotărâre 
isbită de nulitate absolută.

Considerând că în virtutea textului precitat şi art. 504 
din P. Civ. reaua compunere a instanţei de judecată, fiind 
a se lua în considerare din oficiu în orice stare a procesu
lui a putut fi invocată şi de Curtea de Apel şi găsind că 
s’a judact şi pronunţat hotărârea fără numărul legal de 
membrii a trebuit să o anuleze şi să dispună conform dis
pozitivului, prin anularea hotărârii pentru rea constituire.

(Curtea de Apel Timişoara. Dec, No. Q. I. 329(929),



és

ÎNALTA CURTE DE CASAŢIE -
In conform itate cu principiile în materie, greşita denu
mire a  unei căi de atac sau eronata invocare a nulităţii 
nu poate cauza părţii un prejudiciu, atâta timp cât din 
motivarea sau împrejurarea în care a fost declarată, reesă  
intenţia de a  se uza de un remediu legal. De şi procurorul 
a numit ort. 385 pt. 3 pr. p. drept motiv de recurs, el 
poate fi înţeles că a  voit să invoace un caz de nulitate 

pentru greşită calificare.
Asupra recursului declarat de acuzatorul public în 

contra Dec. No. 2170/929, a Curţii de Apel Cluj S. I, prin 
care anulându-se sentinţa primei instanţe, inculpatul Elkan 
Berger, a fost condamnat la opt luni recluziune pentru 
faptul prevăzut şi penat de art. 301, 306 T. I, 307 al. II c.p. 
cu aplicarea art. 91 c.p. pe care l’a săvârşit prin aceia că 
în ziua de 26 Febr. 1929, cu voinţa dar fără intenţia de a 
ucide, a plicat în urma unei puternice emoţiuni ocazionată 

' de ultrajul nedrept din partea victimei Pancu Traian o 
lovitură de cuţit în pieptul acestuia din care cauză numi
tul a încetat din viaţă.

Avnând în vedere că în contra acestei deciziuni a de
clarat recurs, acuzatorul public în baza art. 385 pt. 3 pr. 
p. „pentru majorarea pedepsei“

Considerând că în cauză instanţa de fond nefăcând 
aplicarea art. 92 c. p. urmează că motivul de casare invo
cat în baza art. 385 pt. 3 este fără obiect

Considerând că în conformitate cu principiile în ma
terie, greşita denumire a căei de atac, sau eronata invocare 
a nulităţii nu poate cauza părţei un prejudiciu, atâta timp, 
cât din motivarea sau împrajurarea în care a fost decla
rată reesă intenţiunea ei de a uza de un remediu legal.

Că întru cât din procesul verbal de şedinţă al .Curţii 
de fond, reesă că acuzatorul public a cerut majorarea 
pedepsei dată inculpatului, ce fusese condamnat de prima 
instanţă pentru crima de omor, urmează că atunci când 
Curtea de fond, a schimbat sus zisa calificare în leziuni 
cauzatoare de moarte, recursul acuzatorului public, greşit 
invocat în baza art. 385 pt. 3 pr. p. pentru majorarea pe
depsei, nu poate fi înţeles avându-se în vedere susmenţio
natul principiu, decât ca fiind declarat, pentru greşita cali
ficare — deci în baza art. 385 pt. b, pr. p.

Având în. vedere că instanţa de apel pentru a schimba 
calificarea dată de prima instanţă conf. art. 279 c. p., sta
bileşte din depoziţiile martorilor audiaţi la primele cer
cetări — poate şi la Tribunal, — că victima i-a dat incul
patului o lovitură cu pumnul, ceeace a provocat pe acesta 
din urmă să-i aplice lovitura mortală de cuţit.

. Cosiderftnd că instanţa de apel nu arată pe baza depo
ziţiei căror martori îşi întemeiază sus zisa stare de fapt, 
dacă aceştia au fost audiaţi ori depoziţia lor citită în 
instanţă.

Că deasemenea nu face stabiliri necesare asupra pre
tinsei emoţiuni în care se găsea inculpatul în momentul 
săvârşirei infracţiunei, aceasta faţă de stabilirea primei in
stanţe că atunci când victima a fost lovită, nu avea atitu
dinea" ameninţătoare, ci ţinea o mână pe umărul inculpa
tului şi cealaltă pe masă •

• Că deci în lipsa susmenţionatelor stabiliri înaltă Curte, 
fără a.intra în cercetarea recursului, urmează ca din oficiu 
în baza art. 35 N. pr. p. să caseze decizia No. 2170/929 a 
Curţii de Apel Cluj cu trimiterea spre o nouă judecare la 
aceeaşi instanţă.
, (Cas. l i  No. m i  din 30 Noembrie 1929).

Ardealul JuiruHc

Calitatea infractorului o determină art. 461 e. p. iar nu 
condiţiunele legii Statului funcţionarilor publici. Potrivit 
art. 31 Nov. proc. penale combinat cu art. 388 parag. 3 pt.
2 Itt.C  pr. p. partea civilă poate declara recurs în Casaţie 
numai contra sentinţei achitatoare a  inculpatului alt cum 

recursul este inadmisibil.
Având în vedere că prin motivarea scrisă a recursului 

se arată, că întrucât inculpatul la data numirei în funcţiu
ne nu avea 18 ani, deci nu satisfăcuse serviciul militar şi 
nici nu depusese o cauţiune, această numire a Iui ca per
ceptor era ilegală, fiind făcută cu nerespectarea condiţiu- 
nilor cerute de art. 13 Legea asupra contabilităţei publice 
art. 3 şi 10 Legea de percepere şi urmărire a veniturilor 
publice şi art. 5 Statului Funcţionarilor publici şi deci ne- 
fiind funcţionar public, faptul săvârşit de el nu se poate 
încadra în dispoziţiunile art. 462—463 cod. penal.

Având în vedere că potrivit art. 461 c. p. sunt consi
deraţi funcţionarii publici toţi aceia, care în virtutea func- 
ţiunei, serviciului sau însărcinărilor speciale sunt obligaţi 
a deservi nevoilor autorităţilor administrative, ale Statui 
lui, etc.

Considerând că atunci când se stabileşte dacă un in
divid în momentul comiterii infracţiunei, avea sau nu cali
tatea de funcţionar public, urmează a avea în vedere con* 
diţiunile cerute de susmenţionatul text, iar nu cele cerute 
de Statutul Funcţionarilor Publici, sau alte legi speciale.

Că deci deşi nu s’au respectat cu ocazia numirei in
culpatului ca perceptor dişpoziţiunile statului funcţionari
lor publici, legea contabilităţei şi legea de perceperea şi 
urmărirea veniturilor publice, totuşi întrucât numitul, 
potrivit art. 461 c. p. avea calitatea de funcţionar public 
în conformitate cu legea instanţa a calificat fapta comisă 
de el conform art. 462 şi 463 cod. penal.

Că astfel fiind recursul declarat de apărătorul . Incul
patului dovedindu-se nefondat, urmează a fi respins.

Asupra recursului declarat de partea civilă prin repre
zentantul său.

Considerând că potrivit art. 31 N. proc. pen. combinat 
. cu art. 388 parag. 3 pt. 2 lit b proc. pen. partea civilă poate 

declara recurs numai în contra sentinţei prin care inculpa
tul a fost achitat.

Că astfel fiind şi întrucât recursul de faţă al părţii ci
vile, fiind declarat în contra unei sentinţe, prin care Incul
patul a fost condamnat, este inadmisibil şi prin consecinţă 
se respinge. ^

Cas. II, dec. Nr. 7627—1929.) ,
V x x x - '

Calitatea infractorului de mânuitor de bani publici renul* 
tă din cuprinsul art. 23 din legea compt. publice extinsă 

p e întreg coprinsul ţării.
Având în vedere că în faţa instanţei de, fond inculpa

tul s’a apărat şi cu aceia că,, el neavând căderea de a face 
încasarea taxelor comunale, aceste sume nefiind încasate, 
de el în virtutea funcţiunei sale, sustracţiunea lor nu con- 

i stituie Infracţiunea prevăzută de árt. 462—463 c. p. ci 
aceia prevăzută de art. 355 cod. penal.

Considerând că potrivit art. 23 legea asupra contabili- 
ţaţei publice, extinsă pe întreg cuprinsul ţărei, ori ce per
soană care cu, sau fără autorizaţie legală va fi amestecat 
în mânuirea banilor publici, prin acest singur fapt se con- 
stitue contabil, gestiunile de fapt atrăgând după sine ace
leaşi răspunderi^ ca şi gestiunile legale.
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Ca deci faţă de dispoziţiunile acestui text, deşi incul
patul, nu avea căderea legală de a face încasarea taxelor 
comunale, întrucât acestea intrau în atribu{iunile casieru
lui, totuşi, deoarece numitul prin încasarea lor şi elibera
rea chitanţelor respective, devenise gestionar de fapt, ră
spunderea lui penală este asimilată cu aceia a gestionaru
lui care prin lege ar fi avut obligaţia încasărei taxelor.

(Cas. 11, dec. Nr. 7628—1929.)
X X X

Câteva'jurisprudente în materie de vânzare
I. Când vânzarea unui imobil se prezintă ca un aet 

unitar al mal multor vânzători minori şi majori, actul nul 
în ce priveşte pe minori, devine nul şi în privinţa vânzăto
rilor majori.

(Cas. 1, dec. 1607—1924.)
X X X

II. Conform normelor de drept in vigoare şi a practi
cei judiciare stabile, convenţiunile încheiate între părinţi 
şi copii, având ca obiect transmisiunea averei se consideră 
ca donaţiuni şi atunci când convenţiunea s’a făcut în scris 
ca contract de vânzare, cu stipularea unui preţ de cumpă
rare, confirmându-se chiar achitarea acestuia în contract.

Astfel fiind, deoarece contractul în sine nu dovedeşte 
nici faptul vânzarei, nici plata preţului pentru a se putea 
considera în adevăr ca contract de vânzare-cumpărare, co
pilul cumpărător trebue să facă dovada că de fapt a plă
tit preţul pus în contract şi că a avut avere din care a 
putut plăti preţul.

Contractul de vânzare în speţă, deci intervenit între 
mamă şi fiul ei, cu stipularea unei obligaţiuni de întreţine
re — în lipsa stabilirei faptelor menţionate — trebue con
siderat contract de donaţie şi ca atare poate fi atacat de 
către donatoare în baza îngratitudinei donatarului şi a 
neîndeplinirei obligaţiunei de întreţinere.

(Cas. I, dec. 1121—1924.)
X X X

III. Proprietarul care vinde un imobil de două ori 
comite un fapt ilicit. Prin urmare obligaţia lui de' a repara 
prejudicul cauzat conform normelor de drept existente, nu 
se mărgineşte la o despăgubire simplă a cumpărătorului 
prim; ci ea constă în desdăunarea complectă a acestuia 
prin plata unei sume ce-i dă posibilitatea să-şi cumpere 
un imobil identic ca acela care facea obiectul vânzarei.

(Cas. I, 1016—1922.)
X X X

IV. E normă de drept că dacă vânzătorul nu degre
vează imobilul vândut liber de sarcini, cumpărătorul este 
îndreptăţit a întrebuinţa preţul de cumpărare pentru achi
tarea sarcinelor ipotecare, chiar dacă acest preţ ar fi în 
depozit, vânzătorul nemai având drept decât la ceia ce 
rămâne după plata sarcinilor imobilului.

(Cas. I, dec. 483—1923).
. X X X

V. Dreptul de rescumpărare e dreptul strict al vânză
torului, prin urmare nu se poate transmite la altă per
soană nici prin dispoziţiune pentru caz de moarte, nici 
prin convenţiune făcută între ei. Deasemenea vânzătorul 
nu poate rezerva acest drept unei a treia persoane nici 
chiar în contractul de vindere, căci legea în general inter
zice transmiterea acestui drept Ia altul.

fCos. 1, dec. 159—1922).

D A U N E
VI. Conf. parag. 1809 C. C. A. părinţii răspund pentru 

daunele cauzate de copii lor a căror cuvenită supraveghe
re au neglijat-o.

(Cas. I, dec. 325—1923.)
X x x

Măsuri şi greutăţi mincinoase, contravmţiune. Delict. In* 
cadrare. Texte, (art. 336, 893 p. c. p.).

Faptul comerciantului de a avea greutăţi sau măsuri; 
mincinoase în magazia, târgul sau bâlciul unde îşi exer
cită negoţul fără însă a vinde cu ele, constitue contraven- 
ţiunea prevăzută dc art. 393 p. 5 c. p. iar nu delictul ca
racterizat prin art. 336 c. p. pe care îl comite numai acela 
care va înşela pe cumpărător asupra greutăţi sau cantităţi 
de marfă vândute, prin întrebuinţarea de măsuri sau greu
tăţi false.

(Cas. II, Nr. 4100—929.)
X X X

Excepţiuni dilatorii. Proceduri premergătoare in sensul 
art. 180 pt. 2 procedura civilă. Dacă procedura succesorală 
poate avea acest caracter. Când legiuitorul, prin art. 180 
pt. 2 proc. civ. ard., a prevăzut intre excepţiile dilatorii 
şi cazurile când, confirm legii, procesului civil trebue să-i 
premeargă procedura altei autorităţi, prin aceasta a  înţe
les procedurile prevăzute de legi speciale, al căror rezultat 
trebue să fie  cunoscut mai înainte de ce  o creanţă se vali- 
ditează înaintea instanţelor judecătoreşti ordinare. Aceste 
cazuri sunt enumărate în legile speciale, menţionate prin 
art. 8 din legea LIVI1912, între cari nu este prevăzută şi 

procedura succesorală.
Asupra cererii de reviziune introdusă de Emeric Fa- 

rago şi soţia sa în contra deciziei Curţii de Apel Târgu- • 
Mureş Nr. C I 220/924;

Având în vedere lucrările dela dosar, din care rezultă 
că intimatul Ioan Farago a chemat în judecată pe recuren
ţii Emeric Farago şi soţia sa născută Terezia Hazai, pentru 
predarea unei jumătăţi din obiectele specificate în acţiune, 
sau plata valorii lor în sumă de 24.650 cor.;

Că la prima instanţă, recurenţii au ridicat excepţiu- 
nea dilatorie prevăzută de art. 180 pt. 2 proc. civ., susţi
nând că obiectele în litigiu fac parte din succesiunea pă
rinţilor recurenţilor, că asupra acestei succesiuni încă nu 
s’a deschis procedura succesorală şi că deci nu se poate 
judeca procesul de faţă înainte de terminarea procedurii 
succesorale;

Că Tribunalul a admis excepjiunea şi a stins procesul; -
Că, Curtea de Apel, sesizată cu apelul ambelor părţi, 

a admis apelul intimatului, a respins excepţiunea dilatorie' 
şi a trimis cauza la prima instanţă spre a fi judecată din 
nou, şi a respins tot odată apelul recurentului, atât pe mo
tivul că a devenit fără interes în urma admiterii .apelului 
intimatului, cât şi pe motiv că acest apel este tardiv;

Că, pentru a da soluţiunea de mai sus, Curtea de Apel 
motivează că procedura succesorală nu este necesar să 
preceadă unui proces civil, cum este cel de faţă, care 
poate fi judecat fără privire la procedura succesorală;

Având în vedere că, prin cererea de reviziune, recu
renţii susţin că instanţa de apel a violat art. 180 pt. 2 proc. 
civ. ard., când a respins excepţiunea dilatorie, şi a violat, 
normele de drept formal când a considerat apelul recu
renţilor ca tardiv;

Având în vedere că, atunci când legiuitorul, prin art. 
180 pt. 2 proc. civ. ard., a prevăzut între excepţiile dila-
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topii şi cazurile când, în conform Hate eu legea, procesului 
civil trebue. sâ-i preceadă procedura altei autorităţi, prin 
aceasta a înţeles procedurile prevăzute în legi speciale, al 
căror rezultat trebue să fie cunoscut mai înainte de ce ci
neva şi-ar validità creanţa sa înaintea instanţelor ordinare; 
iar jazurile când procesului civil trebue să-i preceadă ho
tărârea altei autorităţi, sunt enumărate în legile speciale, 
eari prin ari. 8 din legea L IV/912 s‘au menţinut şi pe mai 
departe în vigoare;

Că însă procedura succesorală nu se găseşte enumă- 
rată între aceste legi speciale, şi ea însăşi nu conţine nici 
o dispoziţiune din care ar reeşi că intentării unui proces 
civil, în care pot fi discutate chestiuni de succesiune, tre
bue să-i preceadă procedura graţioasă succesorală;

Că aşa fiind, bine Curtea de Apel a Tespins excepţiu- 
hea dilatorie şi a trimis cauza la prima instanţă spre a fi 
judecată în fond, aşa că nu poate fi vorba de violarea art. 
180 pt. 2 proc. civilă;

Considerând apoi ca din momentul ce instanţa de 
apel a trimis cauza la prima instanţă spre a fi judecată 
din nou, apelul recurenţilor a devenit fără interes, şi 
Curtea numai prin exces de zel motivează că acest apel 
este şi tardiv;

Că aşa fiind, cererea de reviziune nu este întemeiată 
şi urmează să fie respinsă.

Pentru aceste motive, Curtea respinge recursul.
(Cos, I, Nr. 1743 din 5 Iunie 1929.)

X X X
Succesiuni. Excontentare. Consecinţe. Aplicaţiune.

In materie de succesiune cel care a fost cscontentat 
înseamnă că implicit a renunţat la averea succesorală, no
ţiunea de escontentare cuprinzând In sine satisfacerea to
tală, ceeace în timpul vieţii demisului n’ar putea să se facă 
pionunţarea celui esconlentat la viitoarea moştenire, astfel 
că la deschiderea succesiunei el ne mai având nici un 
drept, deoarece persoana escontcntată se consideră prin 
ficţiune de drept ca şi când ar fi decedat înaintea testato
rului, deci se înţelege dela sine că nu are nici dreptul să 
atace testamentul când succesiunea este testamentară.

Aşa fiind şi întrucât în speţă recurenţii au propus do
vada cu martori spre a stabili că intimata a fost esconten- 
tatâ din averea în chestiune, în mod greşit Curtea a res
pins-o ca inutilă, căci faţă de cele mai sus expuse această 
stabilire nu poate fi lipsită de o importanţă decisivă în rc- 
zoluţiunea cauzei, dacă se va putea stabili că escontenta- 
rca susţinută de recurentă s’a făcut în sensul arătat mai 
sus.

(Cas. 1, dec, .1939 din 20 Septemvrie 1929.)
X X X

Àci de vindere-cumpărare. Preţ. Schim barea obiectului 
preţului. Convenţie valabilă. Achitare.

Cumpărătorul obligat a plăti preţul prevăzut prin 
contractul de vânzare-cumpărare, se poate elibera de obli
gaţia ce-i incumbă, dacă vânzătorul acceptă în plată 
acestuia alt lucru, decât suma de bani care constituie pre
ţul prevăzut de contract.

In acest caz, dacă contractul dc vânzare nu a putut fi 
îndeplinit, din cauză că vânzătorul nu era proprietarul 
lucrului vândut, — aşa cum este cazul în speţă, — obliga
ţie care conform legei o are el de a restitui preţul, consistă 
în restituirea lucrului dat în plată, iar nu a sumei de bani 
prevăzută prin contract ca preţ, deoarece obiectul presta- 
ţiunei efectuate de el şi rămasă fără un corespunzător

n., „i iu

echivalent, îl formează lucrul dat de el în plată şi care 
conform acordului dintre părţi suplineşte preţul numerar, 
aşa că numai restituirea acelui lucru poate conduce la re
stabilirea cumpărătorului ta situaţia sa anterioară.

In speţa de faţă Curtea de Apel stabileşte, că este stafe. 
de fapt necontestata, că reclamantul cumpărător, în locul 
preţului de 2000 cor., prevăzut prin contractul de vânzare 
cumpărare, a dat, iar pârîtul vânzător a primit, doi cai ţi 
o vacă şi că contractul nu s’a putut apoi îndeplini pentru
ca vânzătorul nu avea dreptul de proprietate asupra imo
bilului vândut, în aceste condiţiuni prin o justă aplicare 
a regulei de mai sus a obligat pe pârît să redea reclaman
tului valoarea celor doi cai şi o vacă date în plată; deci 
soluţiunea Curţii de Apel este exactă în drept şi cererea 
de revizuire este din acest punct de vedere neîntemeiată.

(Cas. I. dec. 100 din 17 Ianuarie 1929.)
x x x

Daune. Primejdii. Stricăciuni. Responsabilitate. Stare de 
asediu, (art. 286 l. pentru unificarea administrativă din 
1925; art. 4 l. stării de asediu din 10 Decemvrie 1864). In 
timpul stării de asediu, autorităţile militare fiind acelea 
cari au obligaţiunea de a face  poliţia şi de a îngriji de 
liniştea internă, urmează că într’o asemenea situaţiune, 
numai există pentru comune, responsabilitatea prevăzută 
de art. 286 din legea de unificare administrativă din 1925.

Curtea: Asupra recursului făcut de Primăria Munici
piului Cluj în contra deciziunei Nr. C. II. 867/28— 1928 din 
19 Decemvrie 1928 a Curţii de Apel Cluj Secţia Il-a, dată 
în proces cu firma „Hotel New-York“ din Cluj.

Având în vedere deciziunea atacată cu recurs din 
care rezultă că firma ;„Hotel New-York“ din Cluj, înto- 
meindu-se pe dispoziţiunile art. 286 din legea pentru uni
ficarea administrativă din 14 Iunie 1925, a intentat acţiune 
contra Primăriei Municipiului Cluj, reprezentată prin pre
şedintele Comisiunii interimare, spre a fi obligată să-i plă
tească suma de lei 152.845 despăgubiri pentru stricăciunile 
aduse localului său de o ceată de antisemiţi în seara de 
23— 24 Decemvrie 1926, cu ocaziunea unui bal evreesc, 
autorizat de prefectul Poliţiei şi Comandamentul militar.

Că ulterior Primăria Municipiului Cluj a chemat în 
garanţie Ministerul de interne, iar firma reclamantă şi-a 
extins acţiunea şi asupra Ministerelor de interne şi război.

Că Tribunalul Cluj a respins mai întâi cererea de 
chemare In garanţie şi prin sentinţa Nr. C. 539/927 din 23 
Iunie 1928, a admis acţiunea numai faţă de Municipiului 
Cluj, pe care l’a obligat să plătească 133.865 lei despăgu
biri firmei reclamante, respingând-o ca rău introdusă faţă 
dc Ministerul de Interne şi război.

Că în apel, Curtea din Cluj Secţia Il-a a dat deciziu
nea parţială interlocutorie C. II 867 din 19 Decemvrie 
1928, prin care a stabilit în primul rând în principiu culpa 
Municipiului Cluj şi deci obligaţiunea de a răspunde de 
daune conform art. 286 al legii administrative, pentru stri
căciunile ce se constată că au fost aduse firmei reclaman
te de o ceată de antisemiţi în seara de 23—24 Decemvrie 
1926, din împrejurarea că numitul Municipiu n’a satisfăcut 
obligaţiunea impusă prin art. 380 din acea lege, ca în ter
men de un an dela promulgarea legii care a avut loc la 13 
Iunie 1925, să înfiripeze o poliţie comunală spre a putea 
să-şi îndeplinească obligaţiunea de paza ordinci în comu
nă; iar în al doilea rând, bazândmse pe parag. 391 pr. civ. 
a şi stabilit că nu sunt deocamdată probe suficiente pentru
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fixarea cuantumului despăgubirilor, a dispus ca această 
chestiune să fie rezolvată în mod separat, după ce va ră
mâne definitivă deciziunea parţială privitoare la obligarea 
în principiu a Municipiului Cluj la despăgubiri;
. , Având în vedere că în faţa Curţii de Apel Primăria
Municipiului Cluj, bazându-se pe parag. 180 pct. 6 pr. civ., 
a ridicat excepţiunea dilatorie că acţiunea firmei recla
mante trebue respinsă ca rău introdusă întrucât greşit a 
fost Introdusă contra Primăriei, care este o simplă autori
tate a Municipiului fără personalitate juridică, iar nu con
tra Municipiului, cum ar fi trebuit.

Având în vedere că însă Curtea de Apel a respins ex
cepţiunea dilatorie, motivând că firma reclamantă a înţe
les să. cheme în judecată prin acţiune Municipiul Cluj ca 
persoană juridică prin reprezentantul ei legal, care s’a şi 
apărat în acest sens, dând procură jurisconsultului său 
spre a-1 reprezenta în instanţă.

Având în vedere că prin motivul al treilea Municipiul 
Cluj critică soluţiunea Curţii de Apel pentru greşita apli
care de lege şi în special greşita aplicare a art 286,380 etc. 
din legea pentru unificarea administrativă parag. 1294, 
1295 şi 1296 c. civ. ca şi pentru acces de putere, susţinând 
că greşit a stabilit Curtea de Apel că este responsabil de 
despăgubiri pentru stricăciunile suferite de reclamantă de- 
la ceata de antisemiţi, când în acel moment poliţia în co
mună nu se făcea de dânsul ci de alte organe.

Având în vedere că precum s’a arătat mai sus, Curtea 
de apel a stabilit că Municipiul Cluj este responsabil bă
neşte pentru pagubele aduse firmei reclamante de ceata 
de antisemiţi, în baza art. 286 din legea pentru unificarea 
administrativă şi a împrejurării că Municipiul nu şi-a în
fiinţat poliţie comunală în timp de un an dela promulgarea 
legii, precum ar prevedea art. 380 din aceeaş lege;

Considerând că în adevăr din art. 286 al legii pentru 
unificarea administrativă dela 14 Iunie 1925, rezultă că în 
principiu comunele — exceptându-se cazurile formal pre
văzute — sunt băneşte răspunzătoare de stricăciunile şi 
pagubele rezultând din crime sau delicte săvârşite prin 
silnicie pe teritoriul lor, de către cete sau adunări armate 
sau nearmate, fie asupra persoanelor fie asupra proprie
tăţilor publice sau private.

Considerând însă că în speţă este necontestat că în 
momentul când ceata de antisemiţi a invadat localul firmei 
reclamante; unde avea loc un bal şi a adus pagube recla
mantei, oraşul Cluj se afla în stare de asediu.

Considerând că art. 4 al legii pentru starea de asediu 
dela 10 Decemvrie 1864 şi din dispoziţiunile decretelor legi 
odictate, pe baza legii menţionate în tot cuprinsul Româ
niei cu începere dela 14 August 1916, rezultă că în prin
cipiu pe teritoriul aflat în stare de asediu toate puterile 
atribuite de legi şi regulamente autorităţilor civile pentru 
tot ce este referitor la menţinerea ordinei publice şi poli
ţiei, trec în mâinele autorităţilor militare.

Considerând prin urmare, că în timpul stării de asediu 
autorităţile militare sunt acele care au obligaţiunea să facă 
poliţia şi răspund de liniştea internă în regiunile aflate 
sub stare de asediu;

Considerând dar că în speţă, Clujul aflându-se în sta
re de asediu când ceata jde antisemiţi a invadat localul fir
mei reclamante, poliţia era în sarcina organelor militare, 
dela care s’a cerut şi care au dat autorizaţie pentru reuniu
nea dela hotel New-York, cum se constată prin chiar deci
ziunea Curţii de Apel, aşa că autoritatea comunală nu pu
tea să ia nici o măsură privitor la poliţia internă în cu
prinsul Municipiului pentru asigurarea liniştei interne, a

vieţii şi avutului cetăţenilor. Municipiul fiind exonerat de 
obligaţiunea pazei interne prin decretarea stării dc asediu,

Că în atare situaţiune, Municipiul poate fi făcut respon
sabil băneşte, în sensul art. 286 din legea pentru unifica
rea administrativă dela 14 Iunie 1925, pentru pagubele 
aduse firmei reclamante de ceata de antisemiţi şi prin urr 
mare numai cu greşita aplicare a textului de lege menţio
nat a putut să decidă astfel Curtea de Apel; că aşa fiind, 
este inutil a se mai cerceta obligaţiunea Municipiului de 
a înfiinţa poliţie comunală în termen de un an, căci acea
sta nu înlătură dreptul şi obligaţia autorităţii militare de 
a lua măsuri pentru asigurarea liniştei interne, a vieţii şi 
avutului cetăţenesc.

Că astfel fiind, recursul de faţă cată să fie admis, iar 
deciziunea atacată să fie casată, urmând ca în fond pe 
baza consideraţiunilor de mai sus, să se respingă acţiunea 
în desdăunare contra Municipiului Cluj de firma H.otel 
„New-York“;

Pentru aceste motive, Curtea admite recursul.
(Cas. 1, Nr. 1464 din 10 Iunie 1929).

IWFORMAŢiUNI '
Revistă noastră a adresat d-lor Primi-Preşedinţi de 

Tribunale şi Curţi de Apel din Ardeal următoare titlul:
„Vă este desigur cunoscută activitatea desfăşurată de 

revista „Ardealul Juridic“ din Cluj in aceste părţi unite ale 
ţării, în timpul celor nouă de ani de neîntreruptă apariţie.

Ştiţi cum aceasta publicaţiune de drept, urmărindu-şi 
scopul, a stat sprijin necondiţionat judecătorimei ardelene, 
pentru romanizarea justiţiei ca început al unificării legisla
tive şi prin aplicarea textelor legiuirilor în . vigoare 
multe din cele străine—  pentru creiarea unei jurispru- 
denţe specific româneşti prin filtrarea acestora potrivit 
spiritului şi mentalităţii noastre neolatine. „Ardealul Juri
dic“ păşeşte cu numărul de faţă in al zecelea an de exis
tenţă ca stegar al înălţării gândirii juridice româneşti şi 
cea mai veche revistă juridică românească pe aceste plaiuri.

Cum scopul apariţiei revistei se confundă cu însăşi 
interesele magistraţilor pe cari îi serveşte, întemeiându-se 
apariţia pe colaborarea morală şi sprijinul material al ace
stora. Cunoscând sentimentele de solidaritate, juridic — ro
mânească, ce ne unesc şi in convingerea, că publicaţia 
noastră este indispensabilă activităţii judiciare la instanţe 
mai ales acum când în urma. marilor schimbări iu magis
tratură, mulţi judecători păşesc pentru prima oară pe pla
iurile unite'ale Ardealului şi Banatului cu legislaţie inter- 
provincială, ne permitem ca trimiţându-vă acest apel, să 
Vă rugăm a consulta pe toţi magistraţii dela instanţa ce 
conduceţi (şi parchete şi jud. ocoale) şi a-i ruga în intere
sul nostru să subscrie pentru apariţia mai departe a „Ar
dealului Juridie“.

I. Trimiţfindu-ne prin Dvs. (oficial) cât de multe ho
tărâri, sentinţe, deciziuni cu adnotări, studii doctrinare 
cum şi articole de interes al corpului de magistraţi.

II. Subscriindu-se ca abonaţi ai revistei pe lista ce Vă 
alăturăm, costul anual al abonamentului eare este o sumă 
redusă va rugăm a ne trimite urgent pentru a şti numărul 
de exemplare al revistei.'

Mulţumindu-vă Dvs. şi colegilor călduros pentru con
cursul ce veţi binevoi a da astfel apariţiei acestei publica- 
ţiuni, v‘aşi ruga Domnule Prim-Preşedinte a ne înainte 
listele de abonamente şi pe cât se poate de complectate, 
căci, cu cât vom fi mai mulţi cu atât revista va fi mai la 
înălţimea scopurilor ce urmărim,**
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» F R I G I D Â I R E «
Mai rece ca ehiata

Mai e f f is i ca ihia|a
Mai sănătos ca ahiaţa

Frigul pentru nevoile casnice, 
comerciale şi industriale pro 
dus în mod automat pe cale 
electrică. Pentru demonstraţii
vă stă cu plăcere la dispoziţie fiUÎOÎIECfitllCfi l  f i . CLUJ

=  Reprezentanta generală :

Strada Regina Maria Nr. IO 
Calea Dorobanţilor Nr. 18

Leonida & C -S. A. din Bucureşti
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§ „Auto-Mecanica** Societate Anonim ă §
. o

Ş l .  O© D e p o z i t  de cauciu- 
|| curi. Piese de schimb 
O Şi accesorii Stf. Reg. 
2 Mana io Telefon 2-16
o ciul
o

Reprezentanţa
aenarali;

G a r a j e ,  benzină 
ulei. Atelier de repa* ®  
raţiuni Cal. Doroban- o  
ţllor 18. Telefon 4-89 §
Cluj o

o

i Leonida & Co. Bucureşti i
O  ©

O Reprezentant al automobilelor g

o Chevrolet» Cadillac, ia  Salle, Pontiac si OaKIand oo 9 ©
O renumitele uzini a lui General Motors O
O  Oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

.Calta ra* lost, de Arie Orefice Cla] Tip. .Radio".


